

MAGYAR KURIR.

Indult Bétsből, Pénteken, Április' 27-dikén, 1832.

B é t s.

Ó Ts. K. Felsége méltóztatott Mgs Gróf Szápáry Sándor Urat a' Dunántúli Kerületi Törvénytáblához, Kőszegre, tiszteletbeli Táblabíróvá kegyelmesen kinevezni.

P á p a B i r t o k a.

Anconából April. 11-kén irják: A' f. h. 8-kán a' nép legalsó rendjéből egynéhányan öszve állván és több tsoportokat formálván, Frantzia zászlók és dallók közt indultak Anconából, a' szomszéd helyek pusztítására. Ezen ragadozó tsoportok között, egy delle Grazie faluját támadta meg, a' hola' lakosok, életük 's javaik oltalmazása végett mindnyájan fegyvert fogtak. A' Falu lakosainak segítségére sietett Frantzia katonaság (számszerént 150) egy kis tsata kiállása után, a' zürzavart letsendesítette. Ezen történetek következtében General Cubieres; Anconából minden olyan személyeket ki hajtott, kik, hogy rendes foglalatosságok volna, nem tudták bebizonyítani. — A' most el beszélt történetről General Cubieres egy napirantsolatjában Apr. 9-kén tudósítja az Anconaiakat, adván tudtokra, azon parantsolatot, melly szerént a' városhól fegyveresen kimeneni senkinek sem szabad, — a' katonák

a' várostól, még tsak a' külső városokig sem távozhatnak el, — az őrizetek meg kettőztettek, az útszakon való, akármitsoda névvel nevezendő öszve tsoportozás megtiltatott, — 's valakik vagy tselekedettel, vagy fenyegetéssel a' közönséges tsendességet megháborítják, azonnal fogságra vitetnek.

P o r t u g a l l i a.

Azt a' pompát, mellyet, a' Terceira szigete fővárosa Angra lakosi, Dom Pedrónak Mártz. 3-kán történt megérkezésekor tettek, a' Terceirai Chronika így írja le: Dom Pedró a' Rainha da Portugalia nevé Fregatából még ki sem szállott, midőn Marquis Palmella vezérlése alatt az eddig volt Országlói helytartóság tagjai hozzá menvén; azt megkérték, hogy az Országlói hatalmat venné által. Ezeknek Dom Pedró így felelt: „Az Országlói helytartóság kívánsága éppen az, a' mi az enyim. A' Kormányzék és az én szíves kívánságink tárgya az, hogy az én Felséges Leányomnak a' thronus; a' Portugalliaiaknak pedig a' Constitutionalis charta adattassék vissza.“ Ekkor a' Hrg (Dom Pedró) a' következő rendelés által, magát, a' Leánya nevében Uralkodónak nevezte: „A' Kormányzék, az én Felséges Leányom-

hoz Portugallia Királynéjához és Hozzám küldött Követjei által, az Azor és más, ezen szigeteken lakó hűséges Alattvalóknak azon forró kívánságát nyilatkoztatták ki Előttünk, hogy az Ő Felsége (Donna Mária) ügyét, mint Atya, tótör, természeti óltalmazó és a' Bragançai felséges Ház feje én vállalnám magamra. Ezen szent titulusok és a' Státusjöllétének sérthetetlen törvényei kötelességemmé tévén az említett előterjesztésnek való engedelmességet; azt a' tekintetet és hatalmat, mellyet egy időtől fogva az Országlói helytartóság kezében kelle vala tartanom, ezennel magamhoz venni szükségesnek látom. Midőn tehát a' nevezett Országlói Helytartóságot ez alkalommal eloszlatom; az azt alkotó tagok vegyék kedvesen tőlem azt a' szíves köszönetet, mellyet hivataljoknak a' legnagyobb buzgósággal és hűséggel való folytatásáért, imé, az egész világ előtt tesztek nyilván valóvá. Jelentem, hogy ez a' hatalom, a' mit én most kezemhez veszek, azon szempillantatig fog tartani, mikor a' második Donna Maria Királyné törvényes Kormányozása ismét be vitétik Portugalliába, és a' Cortesek, a' kiket én azonnal egybe gyűjtök, elvégzik, hogy én a' Constitutionalis Charta 92 zikkelyében kitett telyeshatalmat megtarthatom e'? Ha azt végzik, hogy meg tartsam, úgy azt az esküvést, mellyet ugyan az a' Charta az Országlói helytartótól kíván, tüstént leteszem. Bártsak ezt az országlói Helytartóság is így értette, 's e' végre a' szükséges parantsolatokat kiadta volna. — A' fen nevezett hajón Mártz. 3-kán 1832 Dom Pedró Bragançai Hrg. — Ezt a' rendelést az Országlói helytartóság, 3 tagjainak aláírásával mindjárt kihirdette. Ugyan azon nap adódtak ki a' Ministeriumot tevő parantsolatok is. Ezek sze-

rént Marquis Palmella Frantzia Országi Pair, külső Ministerré; Motosinho de Silveira Finantz- és egyszersmind egyházi dolgokra és ítélőszékekre ügyelő Ministerré Freire Agoston Jó'sef hadi és tengeri Ministeré rendeltettek.

F r a n t z i a O r s z á g .

A' Követek Kamarájának Apr. 15-ki Ülésében a' régi Katonai zsóldokróli való törvénynek kelle vala a' Tanátskozasok tárgyává tételni, de a' Praesidens kinyilatkoztatá, hogy 200 tagok nintsen jelen. Ekkor Lameth ment a' beszélőszékbe, és a' Kamarát, a' Bastillei győzedelmeseknek ígért jutalmakra emlékeztette. A' Kereskedés Ministere ajánlá, hogy a' Királyt egy olyan rendelés kibotsátása eránt kellene megkérni, melly a' polgároknak ezen nagy érdemű rend Interestéit illetné, — es ez a' javallat elfogadódott. De ismét az a' nehézség adta magát elő, hogy a' voksolásra megkívántató számok (227) a' tagoknak nintsen jelen. Schonen és a' Kereskedés Ministere az emberiség nevében nagyon kérték a' Kamarát, hogy addig maradjon együtt, míg a' Kamarának még Párisban lévő tagjai közzül különös levél által annyi hívódnék öszve, a' mennyi a' kérdésben lévő és felette sürgetős törvény felett való voksolásra elegendő volna. A' zsóldosok száma — mond a' Minister — 12,000-re megy, kik közzül, hogy irtoztató inségeiktől megszabaduljanak, magokat már sokan el veszítették. Ezért a' két oldal a' Ministeriumot okolja, mellynek, — a' mint mondódik, — elébb kellett volna ezen dolog eránt törvényjavallatot tenni. Utóljára a' Kamara azt végezte, hogy az, azon Követek után, kik levél által hívatattak

meg, 5 óráig várakozik. Várakoztaté-
hát, de nem hogy új Deputátusok jöt-
tek volna, hanem helyeiket még azok
közzül is sokan elhagyták, kik már je-
len voltak, elannyira, hogy már 5 óra-
kor, 50 Deputátussal kevesebb volt,
mint annak előtte. Ekkor az Ülés be-
zárásánál egyéb nem volt hátra. A'
Követeket legnagyobb rémülésbe hozta
a' Chedeur Ur halála híre, a' kikét
nappal ezelőtt még a' Kamarában ült,
és a' halál által nagy hirtelenséggel ra-
gadtatott el. Mihelyt a' Követek ezt
meghallották, kalapjokat 's írásokat vé-
vén, szaladtak a' szalából. Hijában tse-
getgetett a' Praesidens, Schonen, d'
Argout, Delessert, 's a' t. Hijá-
ban esdeklettek az emberiség nevében
a' Kamara előtt, mert a' tagok apró-
donként tsak lopdósták magokat elfelé,
a' kik ott maradtak pedig, nyilván ki-
jelenték, hogy ők nem voksolnak, —
mert mivel a' dolgot vitatásra hozni nem
lehetett, ők sem akarják, magokat vok-
soló machinákká tétetni. — A' Cour-
rier Français nem hiszi, hogy a'
Követek száma hólnap nagyobb lenne,
mint ma. Mert úti leveleket sokan ki-
vették, bútsúzó látogatásokat megtet-
ték, a' gyors szekereken helyet szám-
talanon váltottak, és a' Követek, nem
a' Bourbon palota, hanem megyéjek
felé indulván, öröm érzések között hagy-
ják el a' veszélyes nyavalyával megos-
toroztatott fő várost és tulajdon házaik
felé fordulván, az Ország bődögítésé-
re tett számtalan jókra való ditsó visz-
szaemlékezéssel gyönyörködteik mago-
kat. —

A' Pairek Kamarája is akár a' Cho-
lerától való félelem miatt, akár azért,
hogy a' Követek Kamaráját akarta kö-
vetni, a' legfontosabb törvényekről,
nevezetesen a' gabonával való kereske-
dést, a' mozgó Nemzeti gárdát, és a'

házassági dispensatiokat illető törvény-
javallatokról egy Ülésben olly sietve
vokolt, mintha a' tatár kergette volna.
Beszélni senki sem kívánt, — a' szó-
vitatásokról minden felejtkezett. A' tör-
vényjavallatokat, minden ügy tekintet-
te, mint megannyi oraoulumokat, mel-
lyeket profanus kezeknek még tsak il-
letni sem szabad. A' Következő nap tar-
tott ülésben sok tagok írásban jelentet-
ték gyengélkedő egésségek miatt való
meg nem jelenhetéseket, nevek el tit-
kolását kérvén, azért hogy familiájok
az által nyughatatlanságba ne jöjjen.

Miólta Párisban a' Cholera kiütött,
tsupán tsak gyors szekeren napjában
700 személyek utaznak onnan el, mi-
dön a' megérkeztek száma 500-nál több-
re nem megyen. A' Postán érkezett és
elküldött levelek száma nagyon neve-
kedik. Olyan emberek is minden hé-
ten, sőt tsak nem minden nap írnak
most, kiknek 20 esztendő óta penna
sem volt kezekben.

Párisból Apr. 16-kán. A' Moniteur
a' Cholera-ba esett és meghalt szemé-
lyek számáról már két nap óta kö-
zönséges tudósítást nem ad; hanem tsak
az Ispotályokban előforduló halál ese-
teket említi. A' nyavalya kiütése után
14 nappal mindég sokkal több volt a'
hóltak száma annál, a' mit közönséges-
sé tétetett. Volt olyan nap, mikor a'
meghóltak száma 1000 felé ment, St.
Germain Külső városnak, Verneuil ne-
vű útszájában magában, egymás után
több napokig 50—40-en haltak meg nap-
jában. Nem lehet azt a' rémülést le-
írni, melly a' fő város lakosinak min-
den rendje között uralkodik, különösen
miólta a' betegség a' nagyobb ragúak
közzé bekapván, azok közzül is sok ál-
dozatot kívánt. Párist olyan sok sze-
mélyek hagyják naponként ide, hogy
ha a' nyavalya pusztításával alább nem-

hagy, a' várost telyes kiköltözés fenyegeti, a' minék arra nézve veszedelmes következései lehetnek. — A' Nápolyi Követ Castalcicala ma reggel négy órakor halt meg, de nem cholérában, a' mint a' köz nép beszélte, hanem belek gyűlésében. — Azt hirtelik, hogy mihelyt a' Pairek Kamarája a' Budget dolgát elvégzi, a' két Kamarák tüstént elfognak oszlattatni. Julia de Fontenelle Ur Párisban 20 különböző helyeken, a' többek közt a' Hotel Dieu betegek szobáiban is, kémiai vizsgálás alá vetette a' levegőt, és — a' mint az Orvosi Ujság kiadta, — annak alkotó részei között mindenütt azt az arányt találta, a' mi a' legtisztább atmosphaerai levegőben szokott lenni (79 ázot és 21 oxygen). 'S ez így lévén felletle szükségtelennék, sőt ártalmasnak tartja a' Párisi levegőnek ágyú lövések által való tisztítását, úgymint a' mi a' különben is nagy félelemben lévő lakosokat, különösen a' betegeket, még sokkal nagyobb rémülésbe hozná.

Lyonból April. 12 kén írják: Mélto okunk van a' Cholera közelgetésétől való félelemre, mert Jassyt kivéven, — melly felől, kiki tudja, hogy igen szemetes város 's azért is, lakosai között ez a' nyavalya igen sokakat elragadott, — a' Cholera még eddig Európának egy olyan valamire való városában sem vólt, a' mit Lyonnal, ennek jelen állapotját vévén fel, — inkább öszve lehetne hasonlítani. És ez az oka, hogy városunkból már eddig is sok familiák keresének magoknak Genevában és Lausannében menedék helyet. Sokakat nem a' nyavalyától, hanem a' köz nép dühösségétől való félelem kénszerített az elmenetelre. Mert alig érkezett hozzánk a' Párisi borzasztó Scenák híre, mikor az ide való köznép is kijelenté azt, hogy a' pallérozottságnak

és emberiségnek még ő sem magas grádsán áll, és hogy ezt a' mindeneket sújosan nyomó veszedelmet, politikai részre hajlásának kimutatására és zabolátlanság szerzésére használni neki is nagy kedve van. — Aprilis 14 kén ugyantsak Lyonban költ levél jelenti: Városunk legjobb épületei között egyben a' múlt éjtszaka egy Kereskedő legény olyan nyavalyába esett, mellyen a' Cholera minden jelei feltaláltattak, ámbár azt a' Doctorok úgy adták ki, mint meghűtést. Ha még több ilyen esetek adnák magokat elő, úgy a' kereskedésnek, a' párisi hírek által okozott megakadása, még inkább nevedéne, melly a' lakosokat iszonyú szűkségre juttatná.

A' Király a' Praefecturának 1000 darab pokrótzok helyett, mellyek eleinte az Ispotályok számára vóltak rendelkezve, 1250 darabot adatott.

A' Tsászári Ausztriai Követ Gróf Apponyi hitvese is 50 új ágytakarókat ajándékozott a' Cholera ispotályok számára.

N a g y B r i t a n n i a .

A' felsőháznak April. 9 ki Ülésében a' Reformbill másodszeri felolvasása felett tartott Debattok alkalmával a' Lordcancellarius is sok kérő levelet adott be a' Reformbill mellett. Elégnek tartván a' Lordcancellarius a' kéréket és a' helyeket, a' honnan a' kérések jöttek, nevezni, a' nélkül, hogy azoknak foglalatjok előadásában nagyon beleereszkedett volna; azt jegyezte meg, hogy ez éppen nem a' kérék eránt való tiszteletlenségből, hanem azért esik, hogy a' Házra nézve olly drága időt megkimélje. Midön Gróf Eldon kérdezte: ha valyon tudja e' a' nemes és tudós Lord általán fogva a' kérő leve-

leknek summáját: Lord Brougham megvallá, hogy ő ugyan azok közzül igazán csak egyet vagy kettőt olvasott el, még pedig azért, mivel a' kérők tiszteletre méltó voltok ötet tökéletesen meggyőzte a' felől, hogy azon ké-
 ró levelek közzül egyetlen egyben sin-
 tsen olyan dolog; a' miből a' ház eránt
 való tiszteletlenség tetszenék ki. Igaz-
 sága van ugyan a' nemes és tudós Lord-
 nak (Eldonnak) mikor azt kívánja, hogy
 ő (Lord Cancellarius) vagy akár ki is,
 a' ki kérőlevelet akar a' ház elébe ter-
 jeszteni, annak mindenszavait megfon-
 tolja, hogy azok felől bizonyossá té-
 tessék, — mert a' kérésekre nézve
 mind itt, mind az alsóházban e' volna
 a' legelső feltétel. De ha az ember er-
 re el akarna jutni, sokszor egész hetek
 kívántatnának az által adás végett reá
 bízott kérőlevelek végig olvasására. A'
 Nemes Lord intésére mindazáltal ő kész
 vissza venni minden előtte lévő kérő-
 leveleket, hogy azokat hónap jókor
 keresztül olvasván, estve ismét előmu-
 tathassa. Gróf Eldon világos dolog-
 nak vélte, hogy minden a' ki akár a'
 Felső, akár az Alsóházba magára vál-
 lalja, hogy ő valamely kérő levelet
 azoknak elő fog mutatni, köteleztetik
 azt előre elolvasni, ha ez mindenkor
 megtörténnék, sok kérő levelek nem
 jöttek volna a' ház asztalára, a' mi fe-
 lől ő a' nemes és tudós Lordot mind-
 járt igen könnyen meggyőzheti, ha nem
 sajnálja azt a' fáradságot, hogy a' Par-
 lament lajstromait vele végig futja. A'
 Lordcancellarius a' nemes és tudós Lord
 szavát tökéletesen el hitte, és ki jelen-
 té, hogy azt olly szükségtelen fáradsá-
 ggal terhelni nem akarja. A' Parla-
 ment tagjainak eleitől fogva volt an-
 nyi bizodalnok, azon előttök esmere-
 tes tiszteletre méltó férjfiakhoz, kik ő
 hozzájuk a' parlamentbe való bé adás

véggett kérő leveleket küldöttek, hogy
 nem tartották szükségesnek magokat,
 azoknak pontos keresztül olvasásával fá-
 rasztani. Ő a' keze közt lévőkről tsak
 azt a' nagy reménységet jelentheti, hogy
 azokban semmi kivető nintsen, mint-
 hogy pedig a' felől nem bizonyos,
 tehát hónapra azokat figyelmetesen vé-
 gig olvassa. Midőn Lord Durham a'
 Greenwichi és Deptfordi politikai egye-
 sület tagjainak a' reformbill mellett ké-
 rő leveleket adta volna által; Gróf Grey
 azt jegyzé meg: hogy ezt a' kérő le-
 velet tsak úgy kell tekinteni, mint a'
 neveket aláírt személyeknek, (nem pe-
 dig az egyesületnek kérését). Lord Dur-
 ham ismét megújítván, hogy ő egy
 politikai egyesület kérő levelét adja ál-
 tal, jelenté, hogy ő ezen társaságra
 nézve semmi különös kedvezést nem
 kíván, tsak azt akarja, hogy a' ház,
 azt is, mint a' mellynek tagjai éppen
 olyan alattvalóit Ő Felségének, mint
 egyebek, halgassa meg. — Ezen kérő
 levelek elő terjesztése után tartotta Gróf
 Grey azt a' beszédet, mellyet a' M.
 Kurír közelébbi darabja már közölt.
 Ezután a' bill talán legtüzesebb ellen-
 sége Lord Ellenborough állott fel,
 és noha megvallotta, hogy Greynek
 a' felvett kérdéstről tartott beszédje,
 olyan, melly neki minden időben be-
 tsületére szolgál, és hogy abban az
 egyeztetés lelke uralkodik: mindzál-
 tal azt vallá, hogy ő a' bill másodszo-
 ri felolvasásában meg nem egyezhetik,
 — és minekutánna a' maga gondolko-
 zása szerént, Gróf Greynek némelly
 állításait megzáfolta volna ezt mondja
 a' többek közt a' jelen parlamentről:
 Mit tsinált ez az annyira gyalázott Par-
 lament, ezen állapotjában, a' mint a'
 most van elrendelve? 1822-től 1830 di-
 kig nem 15,500,000 Font sterlinget te-
 vő taxát törölt e' az el, — és nem a'

Revesítette e' a' közönséges adósságot 4 millió Font sterlingel és a' Tisztség-gek számát nem e' 4000-el? A' nemes Hrg (Wellington) a' taxából egy milliónál többet lehúzott, és bár sok viszontagságok történtek is Ministersége alatt, még is a' kivített 12, — a' behozást 14 millió tonnára, a' tengerparti kereskedést pedig egy milliónál nagyobb-
ra nevelte. (nagy tetszés az Opposition) Ő alatta változtak meg az Ország főben járó törvényei; — ő alatta tétetett a' Pénz forgás okosabb alapokra; (halljuk), ő tétetett szembetűnő javítást a' gabonát illető törvényekről; — az ő igazgatása alatt emancipáltattak a' Catholicusok, a' polgári és vallásos szabadság az ő idejében szélesített ki és óriási lépésekkel ő mozdította elő az Ország közönséges jóllétét. Ilyen rendszabások csak a' jelen képviselői systema alatt mehetnek ki. Valyon tsinálhat e' még most a' Kormányzók az alsóházban valamit azon hivatalok által, mellyeket a' Korona osztogat ki? (halljuk!) Ilyen hivatalok az első György Uralkodása alatt 276 — a' másodiké alatt 256; — a' harmadiké alatt 250, most pedig csak 150 vagynak. Hát ha még ehhez a' köz vélekedés és a' könyvnyomtatás nevedő hatalmát is hozzá adjuk; mondhatunk e' egyebet, annál, hogy már az Újítás nálunk régen megtörtént. Az által ellenben lévő padokon ülő Lordok talán azt hiszik, hogy egy új Parlamentel szerentsésebbek lesznek finantziai rendszabásaik, mint az utolsó esztendőben, a' külföldi borokkal és a' hajóképítéséhez megkívántató kanadai fákkal való kereskedés semmivételében (tetszés az Opposition). Ha csak ugyan ez a' szándékjok, mondják meg, hogy mit akarnak azokkal tseledni, a' mellyekben akkoráig szerentsétlenek voltak? A' mi az Ország egy

része szükségét illeti, meg engedhető e' az, hogy annak nem a' belső fogyasztás, hanem olyan külső körülmények az okai, mellyeken semmi féle Kormányzók sem igazíthat? A' Réformbill legfontosabb részéről, nevezetesen az egyenlő választási szabadságról, mellyen az (bill) megfordul, ítéletem ez: hogy én szélesebb kiterjedésű szabadságot kívánnék, de nem olyat, a' millyet a' bill akar megállapítani, mert a' társaság közép Classisa nem a' 10 Font sterlinget fizető házbirtokosokat foglalja magában, hanem azt a' Classist, melly a' legalsónál csak egy lépéssel van előbb. Olyan embereknek, kik egy talpallatnyi fekvő jószággal sem bírnak, akarjuk azt a' just adni, hogy ezekről (a' fekvőbirtokokról) törvénykezzenek, — kik csak egy foggal állanak előbb a' legszegényebb embereknél, olyanokkal akarunk ezekre törvényt hozatni, a' minnek véghetetlen kárának kellene lenni, — mert azt minden tudja, hogy ez a' Classis a' nálánál egy foggal alább állóira mindenkor irigy szemekkel tekint; — de többet mondok, a' bill még azt is akarja, hogy nekünk is azok szabjának törvényeket — a' mi már égre kiáltó véték volna. — Azt említe vala az én nemes barátom, hogy ezen Országban az Angoly Ekklesiá kissebb. A' mit én a' nemes Grófnak semmi módon meg nem engedhetek, mert itt az Angoly ekklesiá legnagyobb. A' Dissenterek, kiknek a' bill nagy hatalmat ad, csak közép rangú emberek. Skotzia Presbyterianusokból álló képviselőket küldjön a' Parlamentbe, és az Irlandiai Catholicusok szabjanak törvényt az Angoly Protestánsoknak? Egyszóval minket a' jelen bill semmivé tesz. Ezen bill alatt az Ekklesiának semmi féle tulajdonát sem oltalmazhatjuk meg. Ha csak azért akarják Uraságtok a' billt elfogadni,

mivel az, az alsó házban sok vokokkal fogadódott él, mit fognak majd ezentúl tselekedni, ha valamely tulajdon ítéleteket akarják kivinni; vagy az alsó házból ide hozott billt szándékoznak vissza vetni? (halljuk!) Vélekedésem szerént, az a' legjobb kórmányszék — ha szinte Democratia, vagy határtalan Despotismus is az — a' melly olyan állapotba helyhézteti a' legügyesebb embereket, hogy azok a' Státus szolgáltatásban beléphessenek. Országunk jelen polgári alkotmánya éppen ezt tselekszi, mert, most minden talentomos ember reménylheti, hogy a' Statusban egyszer nagy hívatalt viselhet. De fogadják el tsak az Urak ezt a' Billt, tudják meg, hogy olly könnyen, mint eddig, az Ország dolgait nem fogják ki vinni. (A' többi következik.

Belle-Isleből Mártz. 31-kén költlevelek szerént: a' Dom Pedró hajóseregének még harmadik osztálja is elütözött. Ez az Osztály három hajókból állott, mellyeken 800 nagyobb részént már katonáskodott frantzia Önkéntesek voltak. Vezére egy Portugalliai ember, Freire Audrade, a' ki Napoleon alatt szolgált. A' mint beszélék, Belle-Isleben negyedik osztály is készítették.

H o l l a n d i a.

Amsterdamból Apr. 14-kén jelentik. A' határszélekről érkezett tudósítások szerént a' Belga seregek ismét szüntelen való mozgásban vagynak. Az Antverpiában és annak környékén lévő katonaság számát 20,000-re teszik. Genten innen, Flandriában is 9000 ember gyűlt össze. A' belgák ellenséges készülétei, hajós seregünk állásaiban velünk is változtatást tétettek, mellyeket ugyan is, mi a' Fellegvárhoz közelebb hoztunk.

T ö r ö k O r s z á g.

A' török Monitör hosszasan leírja a' Ramazán innepnapok pompáját, mellyel az most Konstantinápolyban tartatott. Említést érdemel ebből kiváltképpen az, a' miket a' Szultánról olvasunk. A' Törökök az innepok alatt nappal otthon ülnek 's tsak estvefelé sereglenek az útszak főbb piataira. A' Szultán rendszerént megjelent közöttök 's tsak kevés házi tisztjeitől kísértelve hemegy hol egyik hol másik sátorba, leül a' nép közé 's tudakozódik a' városi lakosok, az eleség ára, 's annak bősége felől, különösen a' szegény sorsú nép állapotjáról. Egy illyen Uralkodó, kút fegyveres örizet nem vesz körül, egy Reformátor, a' ki bátran jár kél a' nép között, közéjük a' boltokba leül; megmutatja azt, hogy bizik tselekedeteiben, mellyekkel tsak népei javát munkálódja. Tapasztalván a' Nagyúr, hogy az innep alatt, egy hónap óta a' nép között megjelenven, mind annyiszor legelevenebb öröm jeleivel 's illő teljes tisztelettel fogadtatott; elhatározta, hogy az innep vége felé több ideig marad a' nép között. Estveli tíz órakor elmegy tehát a' Szultán 's leül a' dohánytár épületének egy alsó kitárt ablakához, hol a' nép fel 's alá járván, hozzá legközelebb eshetett. Az alatt parantsolatjára a' testőrző sereg muzsikája symphóniák játzsásával mulattatta a' sokaságot. Minden igyekezett örömenek és nagy tiszteletének jeleit mutatni a' Szultán személye eránt, a' ki éjfél után két óráig maradott a' nép között, melly ötlet szereti. Hosszas leírását a' Monitör ezen végzi: Mind ezeket nem azért írjuk, mintha azzal hivatalos kényszerítésből tartoznánk; hanem lelkiismeretünk szerént, tsak azon történt dolgokat írtuk le, mellyeknek mi, kik Európiaiak létünkre ezen Újság szerkez-

tetésével foglalatoskodunk, szemmel lá-
tott tanúi voltunk.

A' Török monitör jelenti: hogy Boszniában ismét lázadás, rendetlenség uralkodik. A' rend helyre állítására szükséges rendelkezéseket ugyan a' Nagy Vezér mindjárt megtette, de míg azok munkában vétettek volna, az alatt a' lázadók a' Bosznia határaival szomszéd tartományokra ráütöttek. Egy Kurpa nevű vezér alatt nevezetesen mintegy 1000 rablás és pusztítás után szomszédos boszniaiak két ágyúval 's néhány Albániai nyughatatlanokkal Febr. 27-kén Jeni Bazárból Butzitvin és Geylan Városaira törtek, azt berekesztették, melly berekesztés 's az azt követő inség alól, a' Pristinai helytartó, Mirmiran Jeschar Basa szabadította meg az említett városok lakosait. A' ragadozók mind a' két ágyújokat elvesztették, — fogságban 70 en estek közülök, kiknek fele, albániai lakosokból állott, — a' többiek szélyel kergettettek. Jeschar Basát a' török udvar megditsérte, és a' Nagyvezér által, derék tselekedetéhez illő módon meg is jutalmaztatta.

Újabb Tudósítások.

A' Moniteur Apr. 18-kán ezt írja: Taboureau Urra vólt bízva, hogy vegye szorosban számba a' cholera-ban eddig Párisban megholtak számát. Márt. 26-kától kezdve, midőn a' nyavalya kiűtött Apr. 14 kéig megholtak T. Úr előadása szerint külömbféle nyavalyában 1454-en; cholera-ban 7533-an, öszvesen, 8987-ten. — Ugyantsak a' Monitör írja, hogy a' cholera már 20 Megyéiben

pusztít Frantzia Országának. A' Seine-Oisi Megye fővárosában Verszáliában eddig 561 ember betegült meg, kik közül 233 megholt.

E l e g y e s D o l g o k.

Brüsszeli tudósítás: Antverpiában egyszerre sok frantzia biztosok jelentek meg, kik ott, a' Kormányshék számára minden riskását megvették, úgy hogy tsak egy nap több vitetett el három ezer hordó riskásánál. Ugyan ezek a' biztosok innen Hamburgba útaztak, hogy ott is minden riskását akármelley áron megvásároljanak.

E r d é l y O r s z á g.

E' h. 9-kén tartott köz gyűlésben a' Ns. Vármege Rendeitől butsut veve annak szeretett Fő-ispányi Helytartója Mgs Gróf Kornis Mihály Úr, kit is O Ts. K. Felsége kintstárnoki tanátsosi méltóságra méltóztatott kinevezni; a' Ns. Vgye Rendei szívreható megilletődéssel vevék szeretett Fő-ispányi Helytartójok butsuját, ki hazafi szeretetét tisztelt Uralkodója aránt viseltető törvényes kötelességével olly példáson egyeztetni tudta.

A' Pénz folyamat Április' 26-dikán,
közép árr:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 88 1/16
Az 1820-béli sorsosok: —
Az 1821-béli hasonlók: 123
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 47 5/16 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek — — for. ton
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton Jó's ef, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)